Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Газеты «Искорка» и «Старорусская жизнь»: универсальные уездные издания начала XX века

Научный руководитель – Семенова Александра Леонидовна

Родионова Анфиса Юрьевна

Студент (бакалавр)

Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Великий Новгород, Россия

E-mail: rodionova.anfisa@qmail.com

«Расцвет провинциальной периодики происходил в конце XIX - начале XX века, когда изменились социально-экономические условия в стране, и более востребованными у читателей становились независимые коммерческие издания» [5]. На этой волне возникли новые частные издания в Новгороде, а затем и в Новгородской губернии. Это были газеты универсального типа, составлявшие серьезную конкуренцию местным официальным изданиям.

С 1907 года по 1914 в Старой Руссе, уездном городе Новгородской губернии, выходила газета «Искорка». В «шапке» значилось: «газета политическая и литературная. Орган внепартийный». Редактором-издателем был владелец старорусской типографии Николай Георгиевич Осипов.

С 1907 по 1913 газета выходила «около 6 раз в месяц» (Искорка, 1907. №1), в 1914 периодичность сократилась до 4-х раз. Стоимость - 3 копейки. Объем газеты - 4 полосы формата А3, некоторые номера достигали объема 6 - 8 полос.

В обращении «К читателям» значится: «Выпуская первый номер нашей газеты «Искорка», мы решили открыто заявить нашим читателям, что девизом газеты мы ставим: правду, истину и безпартийность» (Искорка, 1907. №1). В своей последующей деятельности газета приобретает резкий антисемитский окрас. До 1914 года практически каждый номер содержал обсуждения еврейского вопроса, реже - польского и финского вопросов. Газета открыто называет себя черносотенной и активно пропагандирует лозунг «Православие. Самодержавие. Народность». В газете публикуются националистические стихотворения, а также рассуждения о национальности, монархии, религии, публикуются манифесты и послания Николая II.

В «Искорке» за время выхода появляются различные рубрики: «Театр и музыка», «Обзор печати», «Хроника местной жизни», «Городские дела», «Судебные» «Фельетон», «Пестрые заметки», «Биржевая хроника», «Стихи», «Почтовый ящик», «Потешные» («Наши потешные»), «Список прибывших на Старорусские минеральные воды», «О чем говорят в Старой Руссе» («О чем говорят»).

1914 год стал последним годом существования издания. Вероятно, болезнь редактора и стала основной причиной закрытия газеты.

Газета «Старорусская жизнь» заявила себя как издание внепартийное. Первый номер вышел 24 декабря 1910 года. Газета форматом А3 выходила на 4 полосах, за исключением \mathbb{N}^2 40, который вышел на 6 полосах (20 мая 1911 года). «Старорусская жизнь» выходила чаще «Искорки»: 2 раза в неделю. Стоимость - 3 копейки, а в курортный сезон 4 копейки.

Редактором-издателем был В.П. Каниовский — бывший чиновник особых поручений VI класса при министре торговли и промышленности. Газета печаталась в губернской типографии.

В программе издания были заявлены: «Политический отдел, хроника местной жизни и отдела: научный, исторический, археологический и корреспонденция. Фельетон. Отдел о курортах заграничных и отечественных вообще и о Старорусском в частности. Биржевой и справочный отделы. Портреты общественных деятелей, рисунки, карикатуры и т.п. Смесь» [2].

Основные отделы и рубрики газеты: «Хроника», «Городские дела», «Стихи», «Среди газет», «Старая Русса, (дата / без даты)», «Курортные сценки», «Из залы суда», «Маленький фельетон», «Театр» («Театр и музыка»).

Анализ тематического наполнения показывает, что одной из ведущих тем публикаций является курорт и связанные с ним события в Старой Руссе.

«Искорка» и «СЖ» ориентировались не только на жителей Старой Руссы, но и на читателей других уездов Новгородской губернии. Корреспонденции публикуются в рубрике «Хроника» («СЖ») и «Хроника местной жизни» («Искорка»), а также в виде коротких заметок.

Оба издания предлагали широкий спектр журналистских жанров: аналитические статьи, новостные заметки, рецензии на театральные и музыкальные произведения, исторические статьи, биографические тексты, лекции ученых, фельетоны, интервью. Что позволяет отнести обе газеты к типу универсальной, направленной на широкий круг читательской аудитории [4].

Рекламные материалы на страницах частных газет - неотъемлемый атрибут. Объявления и рекламные публикации традиционно занимали 4 полосу газеты. Часто реклама распространялась и на третью полосу.

Основной причиной, по которой Каниовский перестал издавать газету, вероятнее всего стали финансовые трудности.

В 1911 году развернулась полемика «Искорки» с газетой «Старорусская жизнь». Оба издания не скупились на колкие выражения в адрес друг друга, даже корреспонденции из раздела «Хроника» могли содержать едкие высказывания. Думается, редактор Н.Г. Осипов изначально критически отнесся к конкурентному изданию, как к органу, свободно обсуждающему общественную жизнь. «Старорусская жизнь» нередко публиковала письма читателей с критикой «Искорки».

В течение года существования газеты «Старорусская жизнь» между редакторами постоянно возникали ссоры, нередко доходившие до суда. Каниовский даже провел 3 недели в заключении, и в газете извинялся перед читателями, что в этот период газета не выходила [1]. 13января 1911 года в №227 Осипов посвящает первую полосу материалу «По поводу новой газеты "Старорусская жизнь"», где подробно обсуждает и критикует первые номера этой газеты.

На основе анализа данных изданий Старой Руссы можно говорить о том, как тип универсальной газеты развивался не только в губернских городах [3], но был востребован и на уездном уровне.

Статья подготовлена при финансовой поддержке РГНФ и Новгородской области в рамках научного проекта № 16-14-53002 РГНФ «Уездные издания в системе печати Новгородской губернии (1837-1917): историко-типологическое исследование».

- 1. Василенко И. В., Родионова А.Ю. Газета «Старорусская жизнь» (1910-1911) универсальное уездное издание начала XX века // Ученые записки Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. № 4 (8). 2016. С 3.
 - 2. Каниовский В.П. Старорусская жизнь. 1910. № 1. 24 декабря. С 1.
 - 3. Семенова А.Л. Из истории частных газет Новгорода: «Новгородская

неделя (1906) // Журналистский ежегодник. 2014. № 3. С. 48-51; Семенова А.Л Новгородская газета «Ильмень» (1906-1907) как тип универсального провинциального издания // Вестник НовГУ. 2014. №83. Т. 1. С.14-17.

- 4. Сонина Е.С. Петербургская универсальная газета конца XIX века. СПб. 2004. С. 13-14.
- 5. Хмелева А. Новгородская коммерческая периодика конца XIX начала XX веков // История новгородских газет и журналов: взгляд из XXI века: сборник статей студентов и аспирантов / сост. А.Л. Семенова; под ред. Б.Н. Ковалева и Е.В. Лигус; НовГУ им. Ярослава Мудрого. Великий Новгород, 2012. Вып. 1. С. 47.